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Mục lục:

1. Thư đón Tết & Những cái Tết trong ký ức
2. Vắng em & Đầu năm nhìn lại
3.   Sớ táo quân  & Thơ Nguyên Hạnh
4. Mưa xuân

5. Năm Tỵ nói chuyện rắn

6. Qua cầu Rạch Miểu

7. Tin tức sinh hoạt, thông báo & linh tinh.
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Thư đón Tết

Kính thưa Quý Thầy Cô, niên trưởng, thân hữu, đồng hương và đồng môn;

Theo dòng thời gian luân chuyển, Tết lại sắp trở về với người Việt Nam ly hương.  Chúng ta đang ở phương trời viễn xứ. Giáng Sinh đã qua với những hoa đèn giăng mắc như vạn vì sao lấp lánh trên đường phố.  Bảy tám giờ đêm  ở Úc Châu mà những tia nắng vẫn còn phản chiếu trên hàng cây ngọn cỏ.  Không khí rất nóng bức. Trên bầu trời những cụm mây trắng bay vật vờ, lơ lững về phương trời vô định.  
Chỉ còn vài tuần nữa là đến Tết.  Giờ nầy ở quê nhà chắc hẳn mọi người đang chuẩn bị đón xuân về. Dù đã cách biệt mấy chục năm thử hỏi chúng ta làm sao quên được hai cổng trường trung học thân yêu. Lê Ngọc Hân với con đưòng Ngô Quyền rợp bong nữ sinh giờ tan học. Nguyễn Đình Chiểu với đại lộ Hùng Vương thênh thang, hàng me lá đổ bên đường . . Khi xuân về nhớ nhất là vườn hoa Lạc Hồng với muôn màu khoe sắc nào đào, hoa mai, cúc, vạn thọ, thược dược, mẩu đơn . . . và dập dìu nam thanh nữ tú vui biết bao nhiêu. Chúng ta làm sao quên những chiều ngồi trong quán Mây Chiều, Tina nhìn giòng nước sông Bảo Định cuồn cuộn chảy. Bên kia tàu ghe tấp nập dưới bến vựa trái cây. Tiếng nhạc quán Hoài Vĩnh Phúc như còn văng vẳng bên tai. Ôi Mỹ Tho một trời kỷ niệm.
Ta muốn hôm nay mới tựu trường

Để còn trẻ mãi tháng ngày thương

Tương tư giấy mới lòng chưa thỏa

Để suốt đời ta mãi vấn vương
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Mùa nghỉ holiday ở Úc đã qua, mọi người  đi làm trở lại. Bắc Úc như Cairn, Brisbane những cây phượng vĩ màu đỏ thắm nở rộ trong bầu không khí oi bức. Riêng miền Đông, Tây và Nam Úc những cây phượng tím đang hứng chịu những luồn gió nóng khô như thiêu đốt. Khác với Âu Châu, Mỹ Châu đón Tết bên lò sưởi trong thời tiết giá lạnh của mùa đông, người ở Úc Châu đón Tết giữa mùa Hè với quần sọt, áo thun, uống bia đông lạnh. Tuy nhiên, phải tin chắc rằng trong lòng mọi người Việt hải ngoại đều hoài vọng về quê hương Việt Nam yêu dấu. Nhưng mùa xuân luôn là mùa của hy vọng, của tình yêu và hạnh phúc.  Hãy thắp lên trong lòng ngọn lửa của niềm tin, của hy vọng về một tương lai tươi sáng cho quê hương, gia đình và cho mỗi người chúng ta.

Năm Nhâm Thìn sắp sửa đi vào quá khứ. Giao điểm năm mới và cũ cận kề hãy cùng nhau cảm tạ ơn trên đã ban cho mọi sự an lành trong năm qua. Chúng ta đang hướng đến một năm mới Quý Tỵ 2013 mọi việc tốt đẹp hơn. Trước thềm năm mới chúng tôi kính gởi tới tất cả Quý Thầy Cô, niên trưởng, thân hữu, đồng hương và đồng môn cư ngụ khắp mọi nơi lời thăm hỏi sức khỏe, bình an. Đại diện ban biên tập chúng tôi xin đa tạ những tấm lòng ưu ái của nhiều tác giả từ các nơi nhất là từ Hoa Kỳ, Pháp đã hưởng ứng lời kêu gọi mà gởi bài về đóng góp cho bản tin nầy. Đồng môn Ngô Hồng Lĩnh đã gởi những bức hình Mỹ Tho thật dễ thương. Thật đáng tiếc trong khuôn khổ nhỏ bé của một bản tin nên không thể nào đăng hết những bài viết và hình ảnh đầy giá trị nầy. Kính mong được sự ai lượng và mong quý vị tiếp tục hỗ trợ. 
Hội Ái Hữu NĐC LNH Mỹ Tho liên bang Úc Châu được thành lập đã 12 năm (khoảng tháng 11 năm 1999). Nhìn lại một năm qua, hội nhà vẫn hoạt động đều đặn. Ở các tiểu bang đã và đang tổ chức họp mặt cùng nhau ca hát, tiệc tùng, nhắc nhớ thầy cũ bạn xưa tiễn biệt năm cũ, đón mừng năm mới. Chúng tôi kính xin nguyện cầu trong năm mới Quý Tỵ 2013 này, mỗi người chúng ta ai cũng có một sức khỏe dồi dào cả về thể chất lẫn tinh thần. Tất cả đồng môn đoàn kết và yêu thương nhau hơn nữa để chung tay xây dựng và phát triển hội nhà.
Tết về đây đó nở muôn hoa
Bình an hạnh phúc đến mọi nhà
Năm châu bốn biển không xa cách

Trãi rộng yêu thương thật đậm đà
Tuần qua tất cả các tiểu bang của Úc rất nóng nhất là thứ sáu 18/01/2012 Sydney NSW nóng lên đến 48 độ Celcus. Nhưng bây giờ gió biển thổi về các nơi mát mẻ, mưa nhè nhẹ làm mát mẻ Úc Châu. Trước thềm năm mới Quý Tỵ 2013, một lần nữa xin kính chúc tất cả quý vị năm mới an khang và thịnh vượng.
Ngày 21 tháng 01 năm 2013.
Trân trọng;
Hội trưởng

Trần Thanh Liêm
NHỮNG CÁI TẾT 
TRONG KÝ ỨC





Phùng Nhân
Năm nào cũng vậy, khi ngọn gió chướng thổi về thì tôi nghe dường như có một nỗi nhớ vô hình, cứ thúc giục bên tai, khiến tôi phải đi ra đi vô rồi ngẩn ngơ trong dạ. Năm nay tôi xin được vài hột đậu Rồng, vài hột bông So Đủa, vài hột bông Điển Điển với ý định gieo hột sớm trồng cho nó có trái có bông, đặng tới tết Nguyên Đán cho nó có không khí quê nhà. Nhưng dường như năm nay thời tiết bất thường, đã tới tháng 10 âm lịch rồi mà có bữa phải lạnh run, như vậy thì gieo ba cái hột ngũ cốc giống gốc Á Châu nầy cũng hên xui may rủi

Nhưng rồi có một người bạn, gốc gác Cà Mau. Xứ sở biết ăn dưa chua Bồn Bồn, với ăn canh chua cây Kèo Nèo mách nước. Đó là con suối cạn của Fairfield để rút nước mưa, nó mọc đầy nhóc mặc sức mà nhổ làm chua ăn tết chớ có gì mà sợ. Đó là những cái nguồn tin đáng tin cậy trong tháng gió chướng đang nhớ quê nhà, mà cái tuổi già nào cũng nhớ quê hương. Nhứt là những kẻ tha phương cầu thực…

Còn bà vợ của tôi thì năm nào cũng vậy, lo tủng mủng nào là lau chùi lại cái nồi Inox thật lớn, để nấu cho đủ một lượt 30 đòn bánh tét phân phát mấy đứa con, nên bắt tôi phải dọn dẹp cái 
garden shed cho sạch sẽ. Bả sợ khi nấu phát hoả thì xui xẻo cả năm, còn củi đuốc thì bắt tôi phải đi kiếm về cưa ra chất cho một đống.

Thế mới biết cái tết Nguyên Đán người Việt của mình, nó đòi hỏi tinh thần lễ giáo tập tục cổ truyền, chớ không phải như cái tết của Tây, tới ngày 1 dương lịch tháng giêng là đốt pháo ăn mừng, rồi đi tụ tập ngoài bãi biễn nhậu chơi một đêm thì hết.

Mặc dầu đã lo chuẩn bị Tết Nguyên Đán như vậy, nhưng trong tâm trí của tôi hiện nay cứ nhớ về quê cha đất tổ không nguôi. Bởi con người lớn tuổi chừng nào, thì họ hay quay đầu về nguôn cội. Nhứt là vào tháng 12 âm lịch hằng năm, mỗi khi thấy mùa hoa phượng nở, hay ngọn gió chướng thổi phần phật đầu hè. Những khi ấy thì trong con người của tôi có một cái gì nôn nao khó tả.

Rồi vào những đêm trăng sáng, tôi hay vén màn cửa sổ để tầm mắt nhìn về hướng phương đông, rồi tưởng nhớ tới ngôi làng Lộc Thuận, huyện Bình Đại tỉnh Bến Tre của mình. Nơi đã sanh ra tôi vào ngày 23 tháng 12 âm lịch. Thế là tôi chỉ sanh ra có 7 ngày mà chịu 2 tuổi oan. Trong những ngày gần tết đó, tội nghiệp cho cha tôi phải lo đánh trâu đạp lúa, rồi còn mướn xa quạt về xúc lúa đem phơi vê đặng lo chuẩn bị ví trong bồ. Nhưng cái Tết Nguyên Đán lại tới bên tai, phần phải nuôi má tôi vừa mới sanh còn nằm trong giường cử nên cha tôi làm lụng bất kể ngày đêm, để còn có thời giờ rổi rảnh mà lội đi vô rẩy đào
cua, và lấy mấy cái lọp đem gày dưới xẻo, để kiếm cá rộng để dành ăn trong ba ngày tết.

Chắc có lẽ nhờ máu quyết cực khổ của ông già truyền lại, cho nên vừa lên 8 tuổi tôi đã biết bắt cua, biết vác lọp đi làm khóe đuổi bắt chim chằn nghịch, chim vỏ vẻ, chim óc cao, chim gà nước. Để bây giờ ngồi ở đây, sống xa quê gần nửa vòng trái đất cảm thấy nhớ vô cùng. Rồi tôi lớn lên một chút, ngoài những ngày đi học. Tôi được ông dẫn theo dắt trâu cày ruộng, hay đi đấp đập con xẻo lá khi ruộng lúa vừa gặt xong, để tới ngày nước kém khai nước cạn ra bắt cá. 

Trên những luống cày rau đắng vừa mọc, thì cá lia thia từ dưới kinh lên làm ổ nhả bọt trắng phau. Tôi chỉ cần khỏa nhẹ cái bọt cá tan ra, rồi thò tay xuống bụm con cá lia thia lên đựng vô chai rồi cho đá. Có lẽ nhờ thôn quê đồng nội ưu đãi, nên tuổi trẻ của chúng tôi ngày đó phong phú vô cùng, đầy ắp tuổi thơ. Chớ không phải như tuổi trẻ ngày nay, rất nghèo nàn về vốn sống. Không phải giàu có, hay con cưng mà có vốn sống ở đời, mà nó đòi hỏi phải biết tranh đấu với thiên nhiên, hay biết chịu đựng trong nhiều nghịch cảnh.

Nhà của tôi ở gần con rạch Cả Muồng, tôi chỉ cần vác cuốc lội qua phía bên kia đám ruộng gò, rồi đi lần theo mấy ngọn xẽo. Hoặc đi lại những ruộng có hang mội, rồi tìm theo dấu cua bò, tìm đến những cái hang. Nếu gặp hang nào vừa ý, biết chắc cua lớn cỡ don don, hoặc cua kình thì cứ việc đào vô chừng vài thước đất. Tới khi nào lấy dao cùn sở tới nồi gọ, rồi lấy cây móc cua thọc vào để móc nó ra. Nhưng phải là người có kinh nghiệm, nếu không khi móc thì bị gảy càng. Bởi giống cua nó cũng tinh khôn, thấy bị động thì nó đưa cặp càng ra chống trả quyết liệt.

Lúc đầu tôi đi bắt cua, thường thì cua gảy trụi lũi hai cái càng đem về rọng không được, còn đem bán thì cũng chẳng ai mua. Đến khi cha tôi dẫn theo để truyền nghề, sau đó khi đào tới hang cua, chỉ cần lấy cây móc ấn xuống đưa vào bên trong thì móc nó ra rất lẹ.

Còn tới tháng 3 và tháng 4 âm lịch, thì cua bắt đầu lột. Khi ngọn gió tây nam thổi rong, nước mặn từ nơi cửa biển theo dòng sông Ba Lai tràn vào, thì cái đám cua nhé cũng trôi theo dòng nước. Rồi tụi nó lên đất ruộng làm hang, mà cái hang cua thì nhìn qua dễ thấy. Bởi cái cục mà của nó khác với con chèn hen, hay con ba khiá. Cũng chính vì vậy mà vùng tôi dân bắt cua lột dường như nổi tiếng trong tỉnh Bến Tre, người nào giỏi giò, lanh mắt bắt trong một buổi thì có thể đầy cả một giỏ dản. Nhưng vào thời đó cua cá bán cũng chẳng ai mua, nếu bạn hàng có mua thì gía rẻ. Nhưng vì gia cảnh quá nghèo, mà cha tôi phải len lỏi từ con xẽo cạn, để theo dấu cua kình vô tới tận hang. Tội nghiệp cho ông khi đi bắt cua thì hăm hở bao nhiêu, đến khi về quảy giỏ cua về trên đoạn đường xa bụng đói.

Cũng có năm mùa màng trúng, lúa dí trong bồ lên tới vài trăm giạ dư ăn. Mấy năm được mùa như vậy, thì cha tôi cũng lội đi lên miệt Long Phụng mua vài con gà nòi đem về úp bội. Dường như cha tôi là một thầy gà, cho nên con nào ông tuyển lựa thì phải ăn ba độ trở lên. Gần tới ngày tết, thì mấy ông thầy gà tới lui nhà tôi nườm nượp. Hồi đó cha tôi có trồng mấy bụi ngãi, khi bắt gà về nhốt trong bội xổ đá nhấp được vài lần, thì ông móc mấy củ ngãi lên. Sau đó bắt tôi mài vào cái mẻ lu, cùng với mấy củ nghệ đen già, rồi pha vào chừng nửa lít rượu trắng.

Lần đầu tiên dầm chưn gà, tôi thấy cha tôi bồng con gà bắt đứng trong cái mẻ dầm chừng 10 phút, hai cái chưn con gà nòi nó lại run lên. Sau đó cha tôi bắt lên rồi úp trong cái bội, đến sang hôm sau thì đem xả nước nóng, sau đó tắm lại nước trà. Vô ngãi nghệ chừng ba cử thì bắp đùi con gà nổi máu đỏ au, rồi đứng mằn cặp cựa như những tay võ sĩ. Chắc có lẽ nhờ nuôi kỹ như vậy, mà khi vô trường cáp độ ông rất tự tin, có nhiều chạng ông cáp chịu thiếu tới hai phân, vậy mà khi thả gà bạc rẻ quăng ra tới tấp.

Hồi đó nhà tôi có nuôi trâu cày, ngày mùng ba có tục lệ tết trâu, nên má tôi gói bánh tét, bang ống để cúng ông chuồng bà chuồng cùng kèm theo một giạ gạo. Theo tục lệ tết trâu, thì bao nhiêu phần cúng đều để cho người chăn trâu hưởng hết. Tôi nhớ rất rõ hồi đó có anh Hai Nhung giữ trâu cho cha tôi, vì thân hình ốm yếu mà phải ráng vác một giạ gạo về nhà, cùng với một bộ đồ vải ú đen, đó cũng là một cách thưởng công với người giúp việc.

Trong ký ức của tôi còn nhớ rất rõ, vào những năm làm ăn khá giả, cha má tôi lại nhín nhúc nuôi được con heo, đợi tới ngày 30 tết để làm thịt cúng ông bà. Cúng xong thì xẻ thịt ra treo, khổ nào ăn liền thì để riêng, còn khổ nào để lâu, thì cha tôi bó sổ luộc chín đem treo trên giàn bếp để ăn dần cho tới ra giêng, vậy mà mấy khổ thịt heo cũng vẫn còn tươi rói. 

Tôi cũng không biết cái phương pháp bảo quản như vầy, ông bà của mình hồi đó học được ở đâu, vậy mà khổ thịt nào cũng đều tươi cả. Còn bánh tét năm nào gói nhiều quá, nhắm ăn trong tết không hết thì cha tôi lại bưng ra bỏ xuống giếng để dành, vậy mà ăn cả tháng giêng cũng không hư. Trong những lúc trà dư tửu hậu, tôi còn nghe cha tôi kể lại nhờ biết cách bảo quản như vậy, mà cha tôi mới nuôi nỗi đàn con. Chớ hồi xưa có những lần lính Tây ruồng bố phải tản cư cả tháng trời nên đâu có nấu cơm, nhờ có bánh tét quảy theo mà ăn trừ bữa. Nếu khi nào thấy tụi Tây ruồng bố chạy không kịp, thì bao nhiêu bánh tét đem vùi chôn xuống dưới xẽo lá sau nhà, đợi khi nào Tây họ rút đi thì trở lại móc lên ăn. Nhưng bữa ăn như vậy, tôi cũng không biết sao mà bao tử của con người cũng đều chưá được. Chớ không phải như bây giờ mọi thứ đều bỏ trong tủ lạnh, vậy mà những căn bịnh ung thư quái ác nó cứ phát triển rần trời, thế mới biết cái câu “trời sanh thì trời nuôi” trong hoàn cảnh của những người nghèo thật là đúng.

Cái Tết Nguyên Đán Việt Nam, ngoài việc ghi nhận thêm một tuổi của đời người, nó còn giữ gìn tập quán gia phong, cho dù có phải đi làm ăn ở đâu xa, tới ngày tết cũng phải về quê đoàn tụ với gia đình. Nếu vì hoàn cảnh nghèo khó quá không về được, thì kể như là bất hiếu với mẹ cha, cho nên cũng có người tết đến mà tư lương sầu não.

Nhưng rồi tục lệ tết nhứt người ta cũng bỏ bớt lần lần, có lẽ do nhịp sống đã đổi thay, như dựng cây nêu trước cửa nhà thì không còn nữa. Tiếng quyếch bánh phòng trong xóm cũng không còn, có lẽ đất chật người đông, nên không còn chỗ để cho người ta trồng khoai mì như ngày xưa nữa. Cũng chính cái cảnh đất cát thu hẹp lần lần, làm cho không khí tết bớt tưng bừng, không còn cái cảnh mần heo trong xóm vào khuya đêm 30 với những bước chân vui rộn rả.

Tết Nguyên Đán kéo dài ra đến ngày rầm tháng giêng, thì chuà làng Lộc Thuận tổ chức một lễ cúng ba ngày. Có năm cha tôi lại làm một cổ bánh đem dưng cúng Trời Phật. Tôi nhớ cổ bánh ở trong làm bằng nan tre, bên ngoài thì phủ giấy đủ màu. Ở trên đầu chóp bánh có một cái hình bông sen vừa hé nhụy, có gắn xung quanh một số tiền xu, với chừng vài chục cái bánh ống, bánh in, bánh tiều sắp để giáp vòng. Khi cúng xong thì tới giờ đổ giàn, để cho lũ trẻ như chúng tôi tranh nhau giựt lấy. Vui nhứt là người nào giựt được cái lưỡi ông Tiêu, thì trong bụng sẽ khấp khởi mừng thầm, bởi ai nấy cũng nghĩ rằng sẽ được phước đức một năm. Vì vậy cái màn giựt lưỡi ông Tiêu thật là gay cấn, có năm tôi giựt được có một chút lưỡi ông Tiêu, còn lại bao nhiêu thì về tay nhiều người khác. Tuy vậy mà khi tôi cầm về tới nhà, cha má tôi mừng vui ra mặt, đem miếng lưỡi đó cất vào một chỗ trịnh trọng ở trên bàn thờ, rồi vuốt đầu tôi noí nhỏ năm nay chắc con thi đậu tiểu học…

Bây giờ tôi đã lớn khôn, đến tuổi già. Nhưng 
không biết sao gần tết tôi lại nhớ về cái tuổi trẻ nghèo khổ của thuở xa xưa, chớ không bao giờ tôi nhớ tới những ngày sung sướng. Mặc dầu hiện nay tôi cũng có thể hưởng nhàn, một ngày cũng có hai bữa ăn no, nhưng trong dạ lại không vui khi nghe ngọn gió chướng thổi rong trong trời đất. Có phải chăng đó là nỗi buồn bảng lảng của cội nguồn, của một người trôi giạt ở phương xa, tết đến mà không sao về dẫy mả ông bà cha má!

Theo như tục lệ còn duy trì cho tới bây giờ, thì từ ngày 23 tháng chạp trở đi, người ta bắt đầu dẫy mả. Bởi ngày xưa phần nhiều là mả đất, hoặc dòng tộc nào giàu có thì làm bằng đá ong, xây giáp vòng chung quanh như một bức tường thành. Ngày nay những cái mả như vậy bị mất lần lần, mà họ bắt đầu đập phá để thay vào đó bằng những ngôi mả đá hoa cương, nhiều lúc nhìn thấy mà tôi thầm tiếc thương cho một dòng lịch sử, của tổ tiên đã khai sơn phá thạch sắp phải san bằng. Không ai còn nghĩ tới những bước chân trần của tổ tiên đã mở đất khai hoang, kể từ khi chuá Nguyễn Hoàng lên ngôi mở mang bờ cõi.

Một sự văn mình nào cũng phải vặn mình bước đi trong lịch sử, nhưng tôi thầm mong sao những tập tục cổ truyền của cái tết Nguyên Đán Việt Nam sẽ được giữ vững đến muôn đời. Bởi cây có cội, nước có nguồn. Còn nếu không thì bản sắc dân tộc sẽ về đâu, khi cái Tết Nguyên Đán mỗi ngày mất đi một chút. Nếu nói ngày xưa thì cũng không lâu lắm, chỉ mới cách nay chừng 50 năm thôi. 

Ngày đó con người sao hiếu để với xóm chòm, nếu trong xóm có tang ma. Người nào không có đất, thì khiêng ra đất làng chôn cất. Hoặc đất cát của ông hương Chủ, hương Cả nhà giàu có trong làng, thì nhờ người đại diện đến xin, cũng có một chỗ chôn vĩnh viễn không phải sợ sau nầy bốc cốt. 
Còn bây giờ đất cát trong chùa, cũng phải đi mua. Nếu mua không nổi thì phải đem thiêu, chớ không thấy ai động lòng trắc ẩn. Ôi con người sống đã khổ, phải làm lụng cật lưc mới có được căn nhà, còn tới khi chết cũng phải đi mua lỗ huyệt! 

Liệu rồi đây ngày truyền thống dẫy mả là ngày 23 tháng chạp có còn, hay là tất cả đều làm bằng mả xi măng, hoặc đá hoa cương nên con cháu cũng thờ ơ không thăm viếng. Ngày dẫy mả rất thiêng liêng, như nhắc nhở con người phải lo lau chùi lại lư hương bàn thờ, để tới ngày ba mươi cuối năm nấu mâm cổ cúng rước ông bà cha mẹ về ăn tết với con. Hay đêm ba mươi cắt bánh tét để cúng giao thừa, tống cựu nghinh tân mừng năm mới. 

Trong giờ phút thiêng liêng đó, có người còn phải lắng tai nghe, coi năm nay con gì ra đời, để mà yên tâm với những gì trời đất ban cho đầu năm mới. Có người xẻ dưa hấu, để bói quẻ đầu năm. Nếu trái dưa chín màu đỏ tươi, thì tượng trưng cho một năm may mắn. Rồi tới ngày mùng 3, tục lệ phải cúng 3 con gà cồ. Một con cúng đất đai, một con cúng ông bà tiên tổ, một con cúng cô hồn để đừng quấy phá trong năm. Có lẽ nhờ tục lệ cúng như vậy, mà nhà nào con cháu cũng tưng bừng, có nhà bày ra nhậu vậy thôi um trời dậy đất.

Bao nhiêu nghi thức lễ lạc đó, nó tượng trưng cho nguồn cội con người, liệu rồi đây ở nơi xứ lạ quê người con cháu gìn giữ được bao lâu, hay là chừng mười năm nữa tất cả sẽ trôi vào quên lảng.

Còn ở đây, ngày hôm nay những caí tết Nguyên Đán trên xứ Úc Châu nầy. Ở dưới khu phố Cabramatta, vào ngày mùng ba thì cũng có những con lân, cũng có tràn pháo đốt nổ rất giòn, nhưng trong tâm trí của tôi dường như trống vắng, không nghe một chút gì mùi tết của quê hương, thì ra tập quán của con người đã ăn sâu vào nguồn cội. Có lẽ nhờ vậy mà bản sắc dân tộc mới còn, mới giữ được một nền văn hoá đình làng, dân tộc mới chống trả được ngoại xâm, nếu còn không thì làm sao chống trả lại mấy ngàn năm Bắc thuộc./-






Phùng Nhân
Câu đối Quý Tỵ của Nghĩa Sỹ
Quý mến, bao dung, ái hữu tình sâu thêm bền chặt
Tỵ hiềm, vị kỷ, tôn sư nghĩa nặng cũng phôi phai

VẮNG EM
Đêm cuối năm ngọn đèn lặng lẽ
Nhớ thương lặng lẽ phủ sau rèm
Tiếng em cười nói len qua kẽ

Lòng anh vẽ mãi bóng hình em
 
Đỗ Thập (Canberra)
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           TỰ NHÌN

Năm nay tóc trắng tựa áo ai

Đồi mồi nhướm trổ một rồi hai 

Nụ cười thiếu thiếu, hàm râu bạc

Ánh mắt nheo nheo, lệ chảy hoài

Tai lảng, tay rung làm sao trị

Gối chồn chân mõi cách nào thay

Ngày mai nhắm mắt xuôi tay nhỉ

Thân nầy rồi gởi chốn bụi bay...

 Canberra 20-Jan- 2013 Đỗ Thập
Sớ táo quân 2013.
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Táo:

Dạ

Quỳ trước trùng cửu

Thần Hội Ái Hữu

Đình Chiểu, Ngọc Hân

Ở dưới dương trần

Sống tại nước Úc

Bây giờ là lúc 

Yết kiến Thiên Nhan

Trình tấu rõ ràng

Thần xin nói thiệt

Tất cả mọi việc
Ngọc Hoàng : (
Cha chả

Hai ba năm qua

Đâu mất vậy cà

Năm nay đổi mới

Táo thần mới tới

Ra mắt thiên nhan

Tâu cho đàng hoàng

Cho trẫm được biết
Táo:
Táo thần quá tiếc

Hai ba năm qua

Bận bịu quá mà

Gió xuân vừa thổi

Hội nhiều thay đổi

Rày bông, rồng bay

Rắn bò đến thay

Nay ngày tam hạp

Hai ba tháng chạp

Nhâm Thìn thưa Ngài

Chuyện một năm dài

Mệt mỏi muốn chết

Dạ sắp tới Tết

Kể chuyện hội nhà

Dẹp chuyện người ta

Thời sự thế giới

Xin miễn nói tới

Hội nhà thấy thương

Đồng môn vấn vương
Sydney bật mí

Có anh Mười Trí

Đại diện nhiều năm

Dù ở xa xăm

Tây Úc Nguyệt Ánh

Kiều Hà sát cánh

Sinh hoạt cùng nhau

Dù có thể nào

Tình nồng đượm thắm

Khắng khít dữ lắm

Chẳng dám dong dài

Dạ kính lạy Ngài

Ngọc Hoàng thượng đế

Tuế tăng vạn tế

Thần xin tấu trình

Cái biết của mình

Thần đây mong mỏi

Tai qua nạn khỏi,

Hội mãi trường tồn

Tất cả đồng môn

Yêu thương gắn bó

Dù cho gian khó 

Nào có quên nhau
Ngọc Hoàng:

Xin chớ quên nào

Ai ơi thức tỉnh

Người trên nên kính

Sống với luân thường

Nếp đạo hiền lương

Từ bỏ đường tối

Nếu mà lạc lối

Nên biết quay đầu
Táo :

Thần đây xin tâu

Năm qua tóm tắt

Chẳng dám thêm thắt

Mọi chuyện rõ rành

Hội nhà trưởng thành

Các nơi sinh hoạt

Nghĩa tình ghi tạc

Melbourne kể ra

Anh Thái Văn A

Cho bầu cử lại

Mọi người không ngại

Bầu chị Ngọc Anh

Xin nói cho rành

Bốn năm chấp chánh

Tiến lên vững mạnh

Nhắc đến thủ đô

Nắm giữ cơ đồ

Hậu, Tùng, Môn, Thập

Dù không tấp nập
Nhưng vẫn tình thâm
 Ngọc Hoàng : 

Sắp hết một năm

Bước qua Qúy Tỵ

Quý anh, quý chị

Xây dựng hội nhà

Kẻ gần người xa

Mở  lòng hỷ xả

Tinh thần cao cả

Giữ vững tiến lên

Tình nghĩa vững bền
Táo:

Thần kể đôi chút

Đại Hội Tây Úc

Khải tấu Ngọc Hoàng

Khó khăn chẳng màng

Nguyệt Ánh, Nghĩa Sỹ, 

Sát cánh Thẩm, Trí 

Rủ nhau đi về 

Vui vẻ hết chê

Đại hội mở ra

Dù gần hay xa

Tham dự đông đúc

Tao ngộ hạnh phúc

Cùng nhau hát ca

Bất kể trẻ già

Chuyện qua buông bỏ

Tâm tình hiểu rõ

Dạo bước thảnh thơi

Quên khổ của đời,

Đại hội tổng kết

Nhiệm kỳ đã hết

Bầu cử liên bang

Chọn mặt gởi vàng

Dân chủ nên biết

Giơ tay biểu quyết

Bầu Trần Thanh Liêm

Thần biết nỗi niềm

Vô cùng xúc động

Biết đời là mộng

Trọng trách nhận rồi

Phải lo đắp bồi

Tìm người cộng tác

Ngà voi phải vác

Nguyệt Ánh ngoại giao

Nội vụ không sao

Xuân Lan đảm trách

Thần mới khẽ mách

Nói thiệt không lầm

Thành Báu tận tâm

Làm Tổng Thư Ký

Nghĩa tình cao quý

Thủ quỹ Cô Lòng

Mọi người đều mong

Đoàn kết vĩnh viễn

Hội nhà phát triển
Ngọc Hoàng : (
Cuộc đời lầm than

Dù có gian nan

Vui lên hồ hởi

Cho Ta nhắn gởi 

Quý Cô quý Thầy

Quý Tỵ về đây

Mọi người an lạc

Yêu thương dào dạt

Tình nghĩa giữ gìn

Mọi việc đẹp xinh

Trẫm xin kính chúc

Người người hạnh phúc

Hoan lạc vui ca

Khắp cả nhà nhà

Đồng môn may mắn

Nay trẫm xin nhắn

Việc ác bỏ ngay

Việc thiện hành hoài.

Cuộc đời phiền trược

Miễn được là được

Tiền ít tiền nhiều

Đủ xài là được

Người già người trẻ

Miễn khỏe là được

Nhà giàu nhà nghèo

Hòa thuận là được

Nhà to nhà nhỏ

Có chỗ là được

Tất cả phiền não

Biết bỏ là được

Kiên trì cố chấp

Biết buông là được

Thiên địa vạn vật 

Tùy duyên là được

Sống đời lạc quan

Luôn được bình an
Táo :

Sớ thần đã hết

Đến đây quá mệt

Khải tấu đầu đuôi

Trước khi rút lui

Trân trọng kính chào

Tương lai ra sao

Thần không dám nói

Xin Ngài thương đoái,

Ban cho mọi loài

Ấm no hạnh phúc

Bây giờ là lúc

Tạm biệt Thiên Trào

Trở lại Úc Châu

Con rắn sắp tới

Chúc mừng năm mới
Vui vẻ đầu xuân
Trở lại dương trần
Thần về xó bếp 

Dạ xin chấm hết

Good bye, good bye!

Next year see you!

Táo Quân Ái Hữu 
Mỹ Tho – Châu Úc…Úc…!
Táo quân hội ái hữu CHS NĐCLNH 
Điểm Lê kính ghi 
Thơ Nguyên Hạnh
Tiếng rao tàu hủ mùng một Tết 


Nhà nhà sum họp.

Hoa đăng hực hỡ rạng ngời

Rộn tiếng cười vui con trẻ.

Nhận gói lì xì màu đỏ

In hình chữ Phúc thấm tươi.

Cảnh Tết nhà ai ấm cúng

Giữa thị thành yên ẳng đón xuân về

Nắng chói chang gay gắt về trưa

Bỗng một giai điệu lạc loài

Giữa trời xuân như van lơn mời gọi

Bổng trầm hơi oán, hơi ai

Nhói trong tim, dâng trào lên khóe mắt

Chất nước mặn, muôn đời nhà Phật

Ban cho loài người kết tụ trong tôi.

“Ai ăn tàu hủ hôn???!!!...”

Nắng lửa bốc lời rao lên cao vút

Gió xua đi tiếng gọi chốn hư vô

Tôi trông đợi một lời kêu tế độ

“Tàu hủ!”

Mà sao sa mạc giữa đô thành

Im lặng!

Gánh hàng đây, nhà cửa ai đón xuân

Con cái đâu, đâu cảnh Tết quây quần

Bàn thờ lạnh, nén hương thơm ai đốt?

Tiếng rao hàng lạc giọng giữa bụi trần.

Đầu đội nắng vai oằn đôi quang gánh

Gió về trưa nóng bỏng bước chân gầy

Nồi tàu hủ trên vai còn nặng trỉu

Đường vào xuân

Xa tắp bóng chân mây…
Thơ tiếng Anh 
dịch sang tiếng Việt
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Spring Rain
I thought I had forgotten,
But it all came back again
Tonight with the first spring thunder
In a rush of rain.

I remembered a darkened doorway
Where we stood while the storm swept by,
Thunder gripping the earth
And lightning scrawled on the sky.

The passing motor busses swayed,
For the street was a river of rain,
Lashed into little golden waves
In the lamp light’s stain.

With the wild spring rain and thunder
My heart was wild and gay;
Your eyes said more to me that night
Than your lips would ever say ….

I thought I had forgotten,
But it all came back again
Tonight with the first spring thunder
In a rush of rain.

Sara Teasdale (1884-1933)

Mưa Xuân
Tưởng đâu quên hết mọi điều

Bỗng dưng nhớ lại bao nhiêu chuyện đời

Đầu Xuân vội vã mưa rơi

Đêm rền tiếng sấm lưng trời vang xa

Đêm nào ngõ tối đôi ta

Cùng nhau tránh bão ngang qua trên đầu

Lập lòe chớp sáng mưa mau

Sét gầm rung chuyển trời cao đất dầy 

Lắc lư xe cộ như say

Mưa cuồng biến đổi đường dài thành sông

Đèn đêm nhòa nhạt soi dòng
Dập dềnh sóng nước mênh mông ngút ngàn

Mưa đầu xuân, sấm rền vang

Tim ta háo hức, hoang đàng, chơi vơi

Mắt em bày tỏ bao lời

Khi môi e ấp, chuyện đời tỏ phân. 

Tưởng đâu quên hết mọi điều

Bỗng dưng nhớ lại bao nhiêu chuyện đời

Đâu Xuân vội vã mưa rơi

Đêm rền tiếng sấm lưng trời vang xa.
Lê Ngọc Trùng Dương - Phỏng dịch.  

NĂM TỴ NÓI CHUYỆN RẮN
(Quý Tỵ từ 10-02-2013 đến 30-01-2014)

(Trích dẫn tác phẩm Tử Vi & Địa Lý Thực Hành của GS Hàn Lâm Nguyễn Phú Thứ)

Sau năm Nhâm Thìn chấm dứt, thì đến năm Quý Tỵ được bàn giao từ giờ giao thừa bắt đầu giữa đêm thứ bảy, 09-02-2013 để cầm tinh đến 24 giờ đêm 30-01-2014. Năm Quý Tỵ này thuộc hành Thủy và mạng Trường Lưu Thủy, năm này thuộc Âm, có can Quý thuộc mạng Thủy và có chi Tỵ thuộc mạng Hỏa. Căn cứ theo luật thuận hạp hay khắc kỵ của Ngũ Hành,  thì năm  này "Can khắc Chi " tức Trời khắc Đất. Bởi vì: " Mạng Thủy khắc mạng Hỏa (mạng Thủy được khắc xuất, mạng Hỏa bị khắc nhập). Do vậy, năm này xem như tổng quát rất xấu, bởi vì được Trời khắc Đất giống như năm : Nhâm Ngọ (2002), Mậu Tý 2008 đã qua, xem như tuổi xấu nhứt của hàng tuổi Tỵ. Được biết năm Tỵ vừa qua là năm Tân Tỵ thuộc hành Kim, nhằm ngày thứ tư, 24 tháng 01 năm 2003 đến 11 tháng 02 năm 2002

Căn cứ theo Niên Lịch Cổ Truyền Á Đông  xuất  hiện  được  minh định  quảng bá  từ  năm  61  của  đời Hoàng Đế bên Tàu, bắt đầu năm 2637 trước Công Nguyên, cho nên chúng ta lấy 2637 + 2013 = 4650, rồi đem chia cho 60 năm, thì có kết quả Vận Niên Lục Giáp  thứ  77 và số dư 30 năm bắt buộc rơi vào Vận Niên Lục Giáp thứ 78 bắt đầu từ năm 1984 đến năm 2043. Do vậy, năm Quý Tỵ 2013 này là năm thứ 30 của Vận Niên Lục Giáp 78 và năm Tỵ kế tiếp sẽ là năm Ất Tỵ thuộc hành Hỏa, nhằm ngày thứ tư tính từ 29 tháng 01 năm 2025 đến 16 tháng 02 năm 2026.

Trong dân gian người ta thường nói : "Vẽ Rồng Vẽ Rắn" là để chỉ những nét vẽ tự ý, muốn vẽ thế nào cũng được, vẽ không cần kiểu mẫu, không khác con rắn bò chạy quanh. Lời nói cũng vậy, nếu ai nói ngụy biện, thêm bớt, không có căn cứ, thì người ta cũng cho người đó là : "Nói Rồng nói Rắn".

 Khi nói đến loài rắn, ngoài chữ Tỵ ra, còn có tên khác nữa. Đó là Xà cũng có ý nghĩa là rắn, ví như loài Bạch Hoa Xà là Rắn Mái Gầm;  Mảng Xà  là rắn lớn có bông hoa; Xà bì là da rắn; Dẩn xà nhập huyệt là đem rắn vào hang (ý nghĩa rước đứa dử về nhà, chỉ mạch máu cho nó); Hoa xà thêm túc là vẽ rắn thêm chân (ý nghĩa tự mình đặt để, thêm bớt chuyện); Chạy đàng xà là chạy vòng quanh, vòng lộn như rắn bò.  

 Ngoài ra, chữ xà cũng chỉ lớn hay to con nữa, cho nên chúng ta lại thấy cá xà là để chỉ con cá mập.

Trở lại chữ Tỵ cũng chỉ rắn. Đó là Tỵ là một con vật đứng hàng thứ 6 của 12 con vật  trong Thập Nhị Địa Chi  và trong tiếng Pháp thường dùng là le serpent n.m = Con Rắn; Giờ Tỵ là giờ từ 9 giờ sáng đến 11 giờ trưa và Tháng Tỵ là tháng tư của năm âm lịch.

 Rắn là loại trùng độc, mình dài không có chân hay uốn xương sống mà bò, khó khiển dạy. Ví như những họ hàng nhà rắn độc sau đây:

 Rắn hổ là là thứ rắn độc lớn con. 

Rắn hổ đất là thứ rắn hổ độc có màu đen sám như màu đất, cho nên có tên rắn hổ đất để phân biệt các rắn hổ khác.

Rắn hổ ba khoang cũng là thứ rắn hổ màu đất, nhưng nó có ba khoan.

 Rắn hổ ngựa là thứ rắn hổ, nhưng nó chạy mau như ngựa, thường ở trong bụi rậm hay rượt người ta, cho nên có tên rắn hổ ngựa.

 Rắn hổ mây là thứ rắn có vảy lớn, màu đen trắng lẫn lộn, giống da trái mây, cho nên mới có tên rắn hổ mây.

Rắn hổ hành = là thứ rắn có vảy màu hơi xanh; nó rất hôi hành, cho nên mới có tên rắn hổ hành, loại rắn này ban đêm thường đến những chuồng Gà Vịt cận kề nhà để bắt ăn.

Rắn hổ chuối là thứ rắn có vảy màu xám.

Rắn hổ mang là thứ rắn độc hay ở khe suối, khi gặp người hay thú vật khác, nó phùng mang ngẩn đầu cao phóng tới, cho nên mới có tên rắn hổ mang. Loại rắn này thường thấy nhiều ở nuớc Ấn Độ v v.

 Ngoài những loại rắn hổ vừa kể trên, chúng ta còn có thấy những loại rắn khác nữa như sau đây: Rắn mái gầm là thứ rắn độc, mình nó giẹp và có hoa, cho nên người xưa thường gọi là Bạch Hoa Xà.

Rắn râu là thứ rắn độc nhỏ con, thường ở dưới nước.

 Rắn nẹp nia là thứ rắn độc lớn con.

Rắn vảy tên là thứ rắn rất độc nhỏ con, đầu nó có góc giống như vảy tên.

Rắn trun là thứ rắn mình tròn nhỏ con, có hai đầu đuôi giống nhau, người ta nói đầu xanh, đầu tử, nghĩa là đầu cắn chết, đầu cắn không chết. Những người thường đi bắt rắn họ mới biết rõ cái đầu nào đầu tử, để khi bắt loại rắn này họ tránh.

Rắn lục là thứ rắn nhỏ con, có màu xanh lá cây, nó thường sống ẩn núp chen trong lá cây.

 Rắn mỏ vọ là thứ rắn có đầu lớn mà nhọn.

Rắn choàm hoạp là thứ rắn mình rằn, miệng rộng.

Rắn nước là thứ rắn nhỏ con, sống trầm dưới nước, nhưng nó hiền bởi vì loại rắn này không có nọc độc làm chết người.

Rắn lãi, rắn ráo, rắn bông súng, rắn roi là các thứ rắn này thường nhỏ con mà không độc.Rắn liu điu là thứ rắn nhỏ con không độc.
Trong ca dao, tục ngữ và thành ngữ cũng có viết về rắn:

Rắn có chân, Rắn biết,

Ngọc ẩn đá, ngọc hay,

Anh cùng em mới gặp nhau đây,

Biết thời, biết mặt nào hay trong lòng....
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Chùa Vĩnh Tràng ngày nay

Qua cầu Rạch Miễu
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Đi xe ngang qua dòng sông,

Đây niềm mơ ước trong lòng đã lâu. 

Mỹ Tho – Tân Thạch có cầu,

Sao mình qua đó nỗi sầu vấn vương!

Ai gây ra cảnh ly hương?

Người mù tìm bóng thiên đường khuất xa.

Rẻ sóng xưa một con phà,

Tiếng còi cặp bến chiều tà đã ngưng.

"Không" xưa người bảo thôi đừng

Giờ qua cầu đó bổng dưng đau lòng

Trên trời xanh, dưới giòng sông

Lục bình trôi nổi bềnh bồng ngẩn ngơ.

Xưa kia đầy ấp nguồn thơ,

Giờ hồn ta mãi bơ phờ gió mây.

Đi xe ngang qua sông nầy,

Nước vơi mấy ngấn, mắt đầy mù sương.

Xa xôi trăm nhớ ngàn thương,

Qua cầu xe chạy trên đường lát thôi.

Đi xe ngang qua sông rồi, 

Nhớ ai, ai nhớ ta ngồi buồn hiu.

Ta về tìm lại "em" yêu,

Niềm vui chưa có, bao chiều nhớ mong?

Chiếc cầu bắt nhịp ngang sông, 

Nhưng không nối được nước giòng chảy xuôi...

Biết là "em" đã xa xôi, 

Nhận ra tôi đã một đời long đong.

Còn gì đâu nữa mà mong, 

Thâu đêm mòn mỏi, Hàng Còng trăng tan.

Giận người gây cảnh lầm than,

Đưa tay hứng giọt lệ tràn, đắng cay.

Xót xa nô lệ đọa đày

Cầu ơi qua đó mong ngày "Hoan Ca"

09/01/2013

Tịnh Khang
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Từ trái: 
Quý Thầy Đỗ Trung Ruyên, Lê Kim Hải, Tân Văn Công
SINH HOẠT HỘI ÚC CHÂU
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Nối vòng tay Nguyễn Đình Chiểu + Lê Ngọc Hân & Phan Thanh Giản + Đoàn Thị Điểm

Đầu năm 2012  rễ LNH anh Bùi Hữu Trạng đã làm môi giới cho CHS NĐC LNH cùng nối vòng tay tham dự đại hội toàn quốc của CHS PTG ĐTĐ. Đồng thời CHS NĐC LNH cũng có buồi họp mặt với CHS NĐC LNH Brisbane.  Sau đó quý Thầy Cô cùng CHS của 4 trường cùng nhau du ngoạn Bundaberg phía Bắc tiểu bang Queensland.

Phát hành Đặc san

Trong năm quaThầy Nghĩa Sỹ cùng anh chị ở NSW và các Tiễu Bang phối họp thực hiện Đặc san Hoài Niệm một về một thời đã qua và đã được phát hành đến các tiểu bang.

Đại Hội Liên Bang ÚcChâu 

Đại Hội Liên Bang ÚcChâu được tổ chức từ ngày 30/082012, sau hai ngày họp mặt đốt lửa trại và thảo luận đại hội.Quý Thầy Cô và Anh Chị đồng môn tham quan du lịch danh lam thắng cảnh thủ phủ Tây Úc Perth và các vùng phụ cận.
Sinh hoạt Sydney, NSW
Tiệc tất niên của CHS NĐC LNH sẽ được tổ chức vào lúc 12g trưa ngày thứ bảy 02/02/2013 tại hội quán Mười Trí như hằng năm. Rất mong anh chị em mình và quí thầy cô nhín chút thì giờ đến chung vui
Sinh hoạt Melbourne, Victoria.
Ngày họp mặt tất niên và ra mắt Tân Ban Chấp Hành CHS NĐC LNH Mỹ Tho tại tiểu bang Victoria nhiệm kỳ 2013 đến 2017 sẽ bắt đầu vào  ngày 26 tháng 01 năm 2013.

*** HẾT ***
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Chủ đề đón Tết Quý Tỵ


HỘI ÁI HỮU


NGUYỄN ĐÌNH CHIỂU - LÊ NGỌC HÂN


MỸ THO – ÚC CHÂU 
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