GÒ CÔNG
NHÌN TỪ BÊN KIA GIÁP HẠT
                                                                      Tác giả tặng Huỳnh Chiếu Đẳng
Tác giả không được vinh dự là cư dân Gò Công, nhưng trung thực mà nói, sao tôi “thương” Gò Công đến vậy.

Tôi thương đất Gò Công mùa hè thiếu nước, tôi thương biển Gò Công xa xôi mà gần gũi, tôi thương cảnh vật Gò Công quê mùa mộc mạc, tôi thương nhân vật Gò Công từ trăm năm cũ, tôi thương con người Gò Công đôn hậu thật thà, tôi thương học trò Gò Công nghèo mà hiếu học, tôi thương Gò Công trăm năm vẫn giữ lấy lề...

Thật vậy, khách đến Gò Công lần đầu tiên, thăm một gia đình chỉ mới quen thôi, khách nhận ngay được sự tiếp đón ân cần, chân tình, vồn vã... như người quen xưa cũ. Câu chào hỏi xã giao chưa kịp “nguội’ là chủ nhà có thể là một người đáng cô, đáng dì, đáng mẹ, đáng ngoại đã thân mật “kêu” ăn cơm với đặc sản xứ Gò, mắm tôm hay mắm còng:

- Ngon lắm nghen tụi bây. Tụi bây ở trển đâu có thứ nầy mà ăn. Mà có đi nữa cũng đâu có bằng dưới nầy. Tụi bây biết hông, tao còn biểu bầy trẻ qua cồn hái mấy trái bần dốt, bần ổi nghe mậy, đãi tụi bây đó.
Chỉ nghe mấy lời ân tình chất phác của bà chủ nhà, lòng khách đã thấy trào dâng một niềm vui khó tả, món ăn chưa vào miệng đã thấy ngon lắm rồi.
Đi một vòng thành phố - thành phố? tại sao không, vì thị xã Gò Công đã từng mang tên làng Thành phố do hai làng Thuận Tắc và Thuận Ngãi hiệp thành  rồi sau đó là xã Long Thuận – lòng hoài niệm người xưa đã vội đưa bước chân khách đến viếng lăng Hoàng Gia. Nơi đây khách có dịp tưởng nhớ môt nhân vật lịch sử Gò Công huý danh Phạm Đăng Hưng tức là Thượng thư bộ Lễ, Hiệp biên Đại học sĩ Trung Nhất Đức Quốc Công, tức là thân phụ của Đức Từ Dủ Chương Hoàng Hậu của vua Thiệu Trị và là Hoàng Thái Hậu của vua Tự Đức, vào đời vua Đồng Khánh được thuỵ phong là Thài hoàng Thái hậu, một Mẫu nghi thiên hạ thời triều Nguyễn.

Nơi đây khách còn cảm thấy khí thiêng đất Gò Công đã từng lưu dấu một vị Hoàng Hậu khác, Nam Phương Hoàng Hậu của vua Bảo Đại, trải qua biến thiên thăng trầm của lịch sử, Bà vẫn giữ được vai trò đoan chính của một hoàng hậu và thanh danh của một phụ nữ Việt Nam tài đức vẹn toàn của đất Gò Công.
Trở về thị xã, khách vào lăng Trương Định thắp ba nén hương tưởng niệm một anh hùng chống Pháp. Đi ngang ao Trường đua khách bỗng nhớ đến cậu Hai Miêng, con một người theo giặc, mà lòng vẫn hướng về với đồng bào ruột thịt, đã từng chống đối bọn thực dân hà hiếp dân nghèo. Nơi đây, tại ao Trường đua nầy cậu Hai Miêng đã mạnh dạn che chở binh vực cho dân làm xâu đào ao, kêu gọi họ bãi công chống Pháp...Cây đắng sanh trái ngọt! Để ca ngợi một con người quả cảm, người dân Gò Công xưa đã có tập thơ “Thơ Cậu Hai Miêng” còn truyền lại đến ngày nay.
Đến xã Bình Trung để nhớ nhà văn Hồ Biểu Chánh tức Hồ Văn Trung đem đạo lý nhân nghĩa vào trong tiểu thuyết, tuồng, kịch...để dạy đời: Làm lành gặp lành, làm dữ gặp dữ. Thiện ác đáo đầu chung hữu báo! Suốt cuộc sống phù du ngắn ngủi, tất bật với công việc làm quan mà ông để lại cho đời gần 100 tác phẩm đủ loại cốt mong sao cho trong từng gia đình sống cho phải đạo Cha con nghĩa nặng cho vợ chồng nào cũng Nặng gánh cang thường. 
Một con đường giữa Thị xã Gò Công cũng có một lịch sử. Xưa kia con đường nầy vốn là một con rạch nhỏ từ làng Yên Luông Đông để cho ghe xuồng chở nông sản ra chợ. Con rạch nầy cạn dần và được lấp lại làm thành một con đường mang tên đường Kinh Lấp, mộc mạc và đơn giản như vậy, và giờ là đường Phạm Đăng Hưng.

Khách còn ngỡ ngàn khi đi ngang Văn Thánh Miếu một di tích lịch sử, nơi thờ Đức Khổng Tử trăm năm tuổi vẫn được trùng tu bảo tồn. Ngày nay Hội Cựu Giáo chức Gò Công được phép đặt trụ sở cho sinh hoạt. Âu cũng là một cái duyên lành cho Hội Cựu Giáo chức vậy.
Khách vào thăm nhà Bảo tàng Gò Công vốn dĩ là tư thất của ông Đốc phủ Hải để tận mắt nhìn lại không phải chỉ riêng những lưu vật kỷ niệm lịch sử mà còn được trông thấy những di sản  quí báu của nền văn hoá Việt Nam.
Đến Gò Công không thể lẩn quẩn ở nội thành thị xã mà ngoài kia thị xã còn biết bao nhiêu điều thú vị. Xin nêu ra đây những địa danh xưa trong địa phận Gò Công mà chỉ nghe thanh âm của nó thôi cũng đủ khiến cho ta hồi tưởng lại hào khí muôn đời của người dân Gò Công như:  đồn Trường Bình, vàm Bao ngược, đám Lá tối trời, đồn Kiểng Phước, đầm Vạn Thắng...tất cả nơi đây vẫn còn lưu dấu đến ngày nay chiến công của nghĩa quân chống Pháp.

Cụ Nguyễn Đình Chiểu lúc bấy giờ đã khóc cho Gò Công thất thủ:
Trên trại Đồn điền hoa khóc chủ

Dưới vàm Bao Ngược sóng kêu oan,

Ngoài ra, khách cũng vô cùng thấm thía với tên những địa danh sau đây nghe sao mà thân thương, thấm đậm hồn quê, đượm tình dân tộc, một chút gì đó lãng mạn trữ tình như: giồng Sơn Quy, gò Khổng Tước, gò Tre, gò Cát, gò ông Huê, giồng Tháp, giồng ông Nâu...Rồi những ngôi chợ mang tên chợ Cửa Khâu, chợ Giồng Nâu, chợ Cầu Ngang, chợ Bến Vực, chợ Dinh, chợ giồng ông Huê...đê rồi ta như còn nghe văng vẳng câu hát đưa em hoà lẫn với tiếng gà gáy trưa, trong một ngày hè nắng cháy giữa một cánh đồng hiu quạnh của Gò Công Tây:

Chơ Dinh bán áo con trai

Chợ trong bán chỉ chợ ngoài bán kim.
Ngược dòng lịch sử, tiền nhân chúng ta từ Trung Bắc vào Nam cách nay trên 300 năm, hoặc đường bộ hoặc đường biển. Chẳng hạn đến định cư tại vùng đông Nam bộ hay vùng  trung tây Nam bộ, nếu dùng đường bộ trải qua các đợt tạm cư tại các tỉnh Khánh Hoà, Ninh Thuận, Bình Thuận rồi mới đến Đồng Nai, Biên Hoà, Gia Đinh lần xuống Định Tường, Long Hồ, An Giang...Có nghĩa là thời gian đã đánh mất đi ít nhiều nề nếp truyền thống sinh sống của quê hương ngoài Trung ngoài Bắc.
Ngược lại, bằng đường biển với ghe bầu, ông bà ta đã đến định cư thẳng tại những vùng đất ven biển của miền Nam như Bà Rịa, Gò Công, Ba Tri...Do vậy cũng như hai nơi trên, Gò Công còn giữ hơi hướng của quê cha đất tổ, nếp sống thường nhật, phong tục tập quán. Thế nên ở đất Gò Công ngày nay, ta còn thầy nơi con người, nếp truyền thống xưa: chân thật, bộc trực, chất phác; nơi cảnh vật những luỹ tre xanh bao quanh ngôi nhà hay mảnh vườn - hình ảnh thôn quê ngoài Trung, Bắc - ta còn bắt gặp những ngôi nhà chữ “đinh” hình thức của mẫu nhà xứ Quảng; ta còn được thưởng thức món mắm tôm chà vốn dĩ là món ngự thiện cũng như món bánh giá “bà con” xa gần với bánh khoái đất Thần kinh, giàn trầu vàng và hàng cau lão xã Hoà Nghị, một cảnh đẹp như tranh của gò Tân Niên với một nóc nhà ngói đỏ dưới hàng cây cổ thụ nếu nhìn từ Kiểng Phước vào một buổi chiều tà nắng xế... và tất cả điều nói trên tôi không thấy ở các vùng khác của Nam bộ kể cả bên kia ranh giới Giáp Hạt của tôi.
                                                                            Mặc Nhân TVC
