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Ghi hờ: Nếu vì bất cứ lý do nào quí bạn không thể, không muốn nhận email từ tôi xin cho biết để lấy bớt tên ra. Các bạn đang có tên trong list thì không bao giờ bị xóa, trừ khi các bạn yêu cầu xóa. 

Trước hết mời các bạn có thì giờ xem cái video: 
Coi vậy chớ không phải vậy (Làm Bánh) 4-Oct-2018
Click hàng link trên để xem 
----------
From: baldwinpark [mailto:ba npark @y hoo.com] 
Sent: Wednesday, October 3, 2018 8:26 PM
To: huy017@juno.com
Subject: Re: [quanvenduong] Ca phe, 
Thưa Anh HCĐ,
Cho đến lúc này, vẫn chưa tìm ra nguyên nhân rõ ràng của ung thư. Tất cả đều chỉ dựa vào thống kê, rồi đi đến kết luận yếu tố nào đó có thể, dễ đưa đến  ung thư. Chứ không phải là nguyên nhân.Thí dụ,  hút thuốc lá dễ bị ung thư phổi, chứ không phải cứ hút thuốc lá là bị ung thư phổi. Rất nhiều  người hút thuốc mà không bị ung thư phổi. Ngược lại,  có nhiều trường hợp ung thư phổi xẩy ra ở người không bao giờ hút thuốc !!! 
Chúc anh HCĐ khỏe  mạnh.
đt nha.

HCD: Thưa các bạn Bác Sĩ Nha muốn nói về chuyện cà phê hôm qua
Tôi đã sơ ý một chuyện mà ông thầy Vật Lý người Pháp luôn luôn lập đi lập lại trong lớp khi hỏi một câu nào đó.:" tout dépend des cas" (lâu quá quên không biết viết đúng không)
Đại ý ông thầy không chấp nhận câu trả lời khẳng định, dù là trong Vật Lý.
Ở đây tôi lại viết câu khẳng địng về y khoa lại sai hơn nữa.
Câu viết hôm qua thề nầy: " Khi rang thì hột cà phê khét sinh ra chất acrylamide (nguyên nhóm), và chất nầy được biết chắc chắn là gây ung thư: thực phẩm  khét sinh ra chất nầy: Cơm cháy, thịt nướng khét, chiên khét, cà phê, ....  Ngặt một nỗi là nhiều người thấy hơi khét khét mới ngon.".
Thưa có bằng chứng chất nầy gây ung thư nên StarBucks hay McDonald không thể cải lại được phài chịu thua nhà nước California. Nhưng tuỳ trường hợp, không phài hể ai uống hay ăn chất nầy vào cơ thể là bị bịnh hết. Xin đính chánh rõ lại cho các bạn ghiền cà phê an lòng. 
https://www.cancer.org/cancer/cancer-causes/acrylamide.html INCLUDEPICTURE "https://mk0puritycoffee99aco.kinstacdn.com/wp-content/uploads/2017/12/proposition_65_coffee_acrylamide_warning.jpg" \* MERGEFORMATINET 



Các bạn tò mò đọc tiếng Anh trong hình trên.
Xin đọc thêm chi tiết trong webpage nầy click => 


From: Phuoc NGUYEN Duy [mailto:nguye @gm ail.com] 
Sent: Thursday, October 4, 2018 6:08 AM
To: HC D h
Subject: Hỏi về hạt "chui" hay "chai"
Anh Đẳng thân,
Anh có viết bài nào về lợi hại của hạt "chui" hay "chai", như là hột é, mà nhiều người cho là trị rất nhiều bệnh như làm giảm cân, cholesterol, tiểu đường, trị tóc bạc v.v..., có bán rất nhiều bên Mỹ ?
Cám ơn anh trước.
Phuoc   

HCD: Thưa anh theo tôi biết thì hột nầy bắt đầu lan tràn bán cùng khắp các tiệm thực phẩm  Mỹ từ hai năm nay. Tên nó theo tiếng Anh là "chia". Ngâm nước nó nở ra giống như hột é.
Người ta gán cho nó nhiều huyền thoại lắm, nào xuống cân, tốt cho tim mạch... nhưng thực tế thì người ta đã làm thống kê theo dõi kết quả chẳng đúng như mong cầu.
Xin đọc thêm chi tiết trong webpage nầy click => https://www.webmd.com/diet/features/truth-about-chia#1
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Can chia seeds really help you lose weight?
By Kathleen M. Zelman, MPH, RD, LD
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FROM THE WEBMD ARCHIVES (3)

Remember the Chia Pet? These gift items, clay figurines that sprouted grass-
like "fur," were once all the rage. Fast-forward a few decades, and the seeds
from the same chia plant are being sold online and in health food stores as a

weight l0SSRid. Khong két qua

They're supposed to help control hunger while they enhance your diet with
super-nutrients. But what's the real story on these nutritious seeds and their
ability to help you lose weight?





Buổi đầu bán mắc lắm, nay đã khá rẻ.
WebMD khá tin cậy được. Trong khi đó những webpage kinh doanh thì tâng bốc nó lên tới chú cuội. 

From: hoan vu [mailto:hoan 88@li ve.com.au] 
Sent: Thursday, October 4, 2018 5:24 AM
To: huy017@gmail.com
Subject: Fwd: Cho chó cưng liếm người, người đàn ông phải cắt bỏ tứ chi
Anh Hai cho biet Tin nay co that? Cám on Anh Hai nhieu, chuc gd vui khỏe. HV
Forward

Cho chó cưng liếm người, người đàn ông phải cắt bỏ tứ chi
 Phi Nguyen

Một người đàn ông đã buộc phải cắt bỏ tứ chi vì hoại tử. Được biết, người này đã nhiễm khuẩn Capnocytophaga. Các bác sĩ cho hay, vi khuẩn này truyền sang người qua động vật. 


Nhiễm khuẩn Capnocytophaga chỉ vì cho chó liếm khiến người đàn ông bị cắt tứ chi
Greg Manteufel, 48 tuổi, đã đến bệnh viện Milwaukee với các triệu chứng giống như cúm vào cuối tháng 6, nhưng nhanh chóng được chăm sóc đặc biệt sau khi các bác sĩ phát hiện vi khuẩn hiếm trong dòng máu của anh. Và để chống lại vi khuẩn capnocytophaga lây nhiễm trong máu của mình, người đàn ông này phải cắt bỏ toàn bộ tứ chi và mũi trong 7 lần phẫu thuật.
 
Để chống lại vi khuẩn capnocytophaga lây nhiễm trong máu của mình, người đàn ông này phải cắt bỏ toàn bộ tứ chi và mũi trong 7 lần phẫu thuật.

Phát biểu trong một video được thực hiện bởi các bác sĩ tại Bệnh viện Froedtert kết hợp cùng CNN, Manteufel mô tả việc vi khuẩn chiếm lấy cơ thể của mình, và nói với các bác sĩ rằng anh sẽ luôn cố gắng để sống sót: "Mặt tôi chuyển đổi liên tục sang màu đỏ và xanh, đặc biệt là nó còn đi xuống những phần còn lại trên cơ thể tôi nữa. Tay tôi, ngực tôi… mọi thứ đều đang thay đổi màu sắc. Tôi đã nói với các bác sĩ hãy làm tất cả để cứu tính mạng mình".

Chia sẻ về tình trạng sức khỏe của mình, Greg cho biết, anh bắt đầu trải qua những triệu chứng giống cúm như sốt, nôn mửa và tiêu chảy vào tháng 6. Tưởng chừng mọi chuyện đều đơn giản và có thể vượt qua dễ dàng nhưng không, khi vết bầm tím xuất hiện trên cánh tay và chân của Greg, anh đã biết mình phải đến phòng cấp cứu gấp.

Chia sẻ về tình trạng sức khỏe của mình, Greg cho biết, anh bắt đầu trải qua những triệu chứng giống cúm như sốt, nôn mửa và tiêu chảy vào tháng 6.

Tại đây, các bác sĩ nói rằng anh đã bị bệnh nhiễm trùng máu lan đến tất cả các chi. Do ăn sâu vào các mô và tổn thương cơ bắp nên bác sĩ buộc phải cắt cụt toàn bộ chân tay của người đàn ông này. Nhiễm trùng máu cũng khiến huyết áp của Greg giảm, lưu thông máu trong tay chân giảm đi nhanh chóng.

Nhưng có một điều đáng buồn là Greg khẳng định rằng anh vẫn yêu chó: "Tôi sẽ luôn luôn yêu chó. Đây là một câu chuyện buồn nhưng đó không phải lỗi của con chó".

Nhiễm khuẩn Capnocytophaga nguy hại thế nào?
Tiến sĩ Silvia Munoz-Price, một bác sĩ bệnh truyền nhiễm tại Bệnh viện Froedtert, nơi Manteufel được điều trị, cho biết: "Máu của bệnh nhân dương tính với vi khuẩn nguy hiểm này và như vậy thì rất khó lường". Theo CDC, Capnocytophaga là một loại vi khuẩn có trong miệng chó và mèo. Trong tình huống của Greg, thực sự rất khó lường chuyện gì sẽ xảy ra khi đã nhiễm vào trong máu.
  
Greg trước khi bị nhiễm khuẩn Capnocytophaga canimorsus.

Có thể nói, chó là một loại vật nuôi rất phổ biến trong gia đình mỗi người. Hầu hết chúng ta sẽ không bao giờ gặp vấn đề với nhiễm trùng liên quan đến những con thú nuôi của mình. Vợ của Greg, chị Dawn Manteufel, nhận định: "Đó là một loại vi khuẩn kỳ quái mà chúng tôi chưa từng nghe đến".

Nhiễm trùng đã nhanh chóng bị loại bỏ bằng thuốc kháng sinh, nhưng vấn đề trong trường hợp của Greg là "cơ thể của anh đã phản ứng quá mức với chứng nhiễm trùng máu ban đầu này và tay chân đã ngừng hoạt động hoàn toàn", TS Munoz-Price, một nhà dịch tễ học chia sẻ với Thông tấn xã Associated Press.
 
Theo Viện Y tế Quốc gia (NIH), Capnocytophaga canimorsus được tìm thấy trong nước bọt của chó và mèo khỏe mạnh.

Không biết con chó nào gây ra nhiễm trùng cho Greg. Mặc dù gia đình anh có một chú chó 8 tuổi nhưng theo vợ Greg, chồng mình đã tiếp xúc với vài con vào những ngày trước khi bị nhiễm trùng tấn công. Tuy nhiên sau khi điều tra, nghi vấn đặt ra với chú chó cưng trong gia đình Greg. Nhân viên y tế nói với vợ Greg rằng chồng cô rất có thể đã bị nhiễm bệnh sau khi chó liếm.

Theo Viện Y tế Quốc gia (NIH), Capnocytophaga canimorsus được tìm thấy trong nước bọt của chó và mèo khỏe mạnh. Một nghiên cứu năm 2014 từ Nhật Bản cho thấy vi khuẩn trú ngụ 69% ở chó và 54% ở mèo. Vi khuẩn có thể lây truyền sang người qua vết cắn, liếm, hoặc thậm chí chỉ cần sống gần với động vật trong thời gian dài, vi khuẩn có thể xâm nhập qua da ngay cả khi không bị cào cấu, có vết thương.
 
Một nghiên cứu năm 2014 từ Nhật Bản cho thấy vi khuẩn trú ngụ 69% ở chó và 54% ở mèo.

Một nghiên cứu về vi khuẩn Capnocytophaga canimorsus cho thấy, trong khi bình thường hoàn toàn vô hại, loại vi khuẩn này lại gây ra tác hại vô cùng khủng khiếp đối với những người có hệ miễn dịch bị tổn hại.

Rất có thể trước khi bị nhiễm trùng máu, Greg đã bị thương tích ở tay chân, mũi… hoặc sức khỏe suy yếu dẫn đến tứ chi bị nhiễm khuẩn, hoại tử. Vậy là chỉ trong 1 tuần đầu tiên ở viện, người đàn ông này đã phải cắt cụt 2 bàn chân, sau đó lên đến cả vùng xương bánh chè. 3 tuần sau đó, 2 cánh tay của anh cũng bị cắt cụt. Các bác sĩ đã hy vọng tiết kiệm được phần còn lại của cánh tay nhưng do tổn thương rộng khắp các mô và cơ bắp, cả hai cánh tay lên đến giữa cẳng tay đều đã bị cắt cụt. Các bác sĩ cũng nói với Dawn rằng chồng cô sẽ cần phẫu thuật thẩm mỹ mở rộng để tạo hình mũi.
 
Capnocytophaga Canimorsus, một tác nhân gây bệnh vi khuẩn, thường được tìm thấy trong nước bọt của mèo và chó.

CDC cảnh báo, dù có yêu chiều thú cưng đến đâu cũng không nên hôn chúng. Capnocytophaga Canimorsus, một tác nhân gây bệnh vi khuẩn, thường được tìm thấy trong nước bọt của mèo và chó. Nó có khả năng hiếm hoi gây bệnh ở những người khỏe mạnh nhưng đã được biết là gây ra bệnh nghiêm trọng ở những người có hệ miễn dịch suy yếu. Sự lây truyền của vi khuẩn có thể xảy ra thông qua vết cắn, liếm.

CDC cũng cho biết, các triệu chứng thường xuất hiện trong vòng từ 1-8 ngày tiếp xúc nhưng chủ yếu vào ngày thứ hai. Chúng có thể từ các triệu chứng giống cúm đến nhiễm trùng huyết. Nhiễm trùng thường có thể được điều trị hiệu quả bằng thuốc kháng sinh và được khuyên dùng ít nhất trong 3 tuần. Nhưng cũng có trường hợp nhiễm trùng nặng dẫn đến cắt cụt do hoại tử, đau tim và suy thận.

Chẩn đoán nhiễm trùng càng sớm cơ hội sống sót càng cao. Khoảng 30% người bị nhiễm bệnh đã tử vong do nhiễm khuẩn Capnocytophaga Canimorsus được Cdc công bố. Giới chuyên gia cảnh báo, khi nuôi chó mèo cần cẩn thận, tránh tiếp xúc nước bọt, sau khi ôm ấp, vuốt ve, chơi đùa cùng cần phải đi rửa sạch tay chân càng sớm càng tốt.

HCD: Thưa cô bé Mytho, chuyện nầy có thật
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Bản tiếng Anh từ CNN ==> https://www.cnn.com/2018/09/18/health/dog-saliva-infection-capnocytophaga/index.html


