Hôm nay kính biếu quí bạn vài thứ bạc ngàn:

1. Slide show Hướng dẫn bỏ dấu tiếng Việt trong iPad iPod iPhone <-- click (hàng đầu tiên, các bạn bookmark cái link nầy để sau nầy tìm slide show khác)
2. Photoshop Suite CS2 cho không, bạc ngàn chớ không ít, bạn nào cần thì lấy về chơi
3. Ghép ảnh
4. Trả lời câu hỏi về computer

5. Bột nấm, bột nêm ăn vào thục lưởi
6. Sao tui nghi quá, gạt nhau tỉnh bơ ???

HCD (15-Jan-2013)

Trước hết, mời các bạn lấy về xài, trả tôi ly cà phê mỗi người 
Biếu các bạn thích chơi ảnh cái software bạc ngàn cho không nầy, không lấy quá uổng
Adobe Photoshop Suite CS2 cho không từ Adobe. Download nơi đây, có đầy đủ serial và activation, hợp pháp vì Adobe biếu khơi khơi chơi, nhưng Adobe không thèm nói lớn. Ai quen biết với MTC thì mới hay chuyện nầy, người ngoài đâu nghe nói tới phải không, bạc ngàn nghe quí bạn. 
http://www.techspot.com/news/51316-adobe-offering-creative-suite-2-for-free-but-they-didnt-mean-to.html
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Adobe offering Creative Suite 2 for free, but they
didn't mean to

By Jose Vilches.

On January 11, 2013, 6:00 PM EST L

Earlier this week Adobe made a surprise move by putting its Creative Suite 2 software, as well as individual
programs like Photoshop CS2 and llustrator CS2, up for download on its website along the corresponding serial
numbers. Initially it was believed the company got tired of keeping the activation servers running to support
legitimate installs of ~8 year-old software and decided to give it away. But that's only partly true.

Turns out Adobe did retire the activation servers used by CS2 back in December. but when legitimate owners of
the suite started complaining that without these servers they'd be unable to reinstall their copies if needed, the.
company began offering versions of CS2 that didn't need activation





From: MinhLuc Thich [mailto:minhlucthich@yahoo.com] 
Sent: Tuesday, January 15, 2013 8:29 AM
To: Dang Huynh
Subject: Anh doc dao

	Thưa thầy,
Xin Thầy chỉ em làm thế nào tạo được những bức ảnh trông rất là interesting, như em gởi kèm theo đây.
Kính chúc thầy cô vui khõe.
Trần văn Tài (TH Kiến Hòa)
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HCD:  Câu trả lời là dùng một software edit hình thí dụ như Photoshop hay Photoshop Element hay bất cứ loại nào tương tợ như vậy. Còn làm sao thì chắc phần nầy tốn chừng 20 trang giấy mới có thể chỉ được hết. vào Youtube tìm phần edit ảnh coi thử thì sẽ thấy sơ cách làm.
Nói thêm “cái thằng” Worth.1000.com chuyên môn ra giải tranh tài ghép ảnh, vậy mà bạn già chúng ta cứ trích của nó ra như là hình thật rồi đưa ra nhiều huyền thoại sương mù vể tôn giáo, “chán cái mớ đời”.
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From: nguyet nguyen <nguyet01@sbcglobal.net>
Date: January 15, 2013, 7:39:05 AM PST
To: HCD <huy017@hotmail.com>
Subject: Khoang cach giu chu co dau


Kính thày: 
Hôm nay con mới viết được vài giòng cám ơn thày đã taking time để trả lời e-mail của con. 
Con đã đi online và đã đọc cái instruction của Apple.  Con cũng đã có thử. Nó works thì tốt chỉ có cái là nếu turn on the Tele thì không có chữ "ư" hoặc "ứ", phải turn on cái Unikey or Vietnamese có sẵn trong Mac  thì có chữ có có chữ không.  Hay là con làm cái gì sai?  Cái này mình phải làm sao hả thày?  con đang đánh cái Vietnamese này dùng VNI cài vô máy ở sở làm nên có đủ cả mà chỉ dùng được Times New Roman font thôi còn những cái ...fancier fonts mà con thích thì nó không có work. 
 Mà tại sao khi đang đánh chữ Vietnamese font thì tự dưng nó skip & adding a space là sao vậy thày?  thí dụ:  " đang đánh ngon lành thì nó như th ế  n ày  n è  th ày..."  sao mình sửa được?  Mình muốn different fonts thì mình phải mua hả thày?  nếu mua thì thày có  biết cái brand nào reliable & works good không for the amateur like me.  
 Thày ơi con muốn đánh một cái booklet khoảng 50 tờ gấp đôi con có dùng words cài sẵn trong computer nhưng khi quá số trang thì nó ....nhảy lung tung hết thày có biết cái program nào - simple thôi mà làm sách không (dễ dùng) thày chỉ dùm con nhé.  
 Con cám ơn thày nhiều.  Chúc thày và gia đình năm mới nhiều sức khỏe, may mắn và bình an. 
 Nguyệt
 
HCD:  không chạy hai software bỏ dấu cùng lúc. Có thể bỏ bớt một cái. Còn khoảng trống giữa chữ có dấu như vậy là lỗi của VNI hay VPS, Unikey và iOS (Apple) không có lỗi nầy. Đây là cách sửa, tuy nhiên theo tôi dùng iOS hay hơn nhiều, bỏ mấy cái software bỏ dấu phải install vào đi. iOS built-in software bỏ dấu.
(-trích-) 
24-Jun-08 (post lại 21-Dec-2012)
Cách loại bỏ khoảng trống (space) sau chữ có dấu trong Microsoft Word.PPS < -- click để download 
Kính thưa quí bạn, khi chúng ta dùng Unikey, VPSkey, Vietkey… để bỏ dấu trong Microsoft Word đôi khi thấy khoảng trống sau chữ có dấu như sau:

Gó t danh lợ i bù n pha sắ c xá m 
Mặ t phong trầ n nắ ng rá m mù i dâ u 
Nghĩ thâ n phù thế mà đau 
Bọ t trong b ể kh ổ, bè o đầ u bế n mê.

Trên đây chỉ là thí dụ thôi, trong thực tế khoảng trống (space) còn xen vào nhiều vị trí khác trước và sau chữ có dấu.
Điều nầy được chỉ dẫn nhiều lần về cách sửa trong Quán Ven Đường , nhưng tới nay vẫn còn nhiều bằng hữu thắc mắc. Trong cai slide show nầy tôi sẽ trình bày bằng hình cách “khắc phục lỗi nầy” (chữ gì nghe lạ tai quá). 
(-hết trích-) 
Hơn phân nửa PPS của tôi trước kia bị mất link vì xài chỗ chứa chùa, nay được tập trung lại theo thứ tự ABC tại đây, các bạn vào tim nếu thấy “file not found” trong Quán Ven Đường 
Có thể download slide show được đề cập trong Quán Ven Đường (mà nay đã mất link) link mới nơi đây
 Nơi tập trung các PPS của Quán Ven Đường < -- click để vào webpage download

From: Thien Duc Tu <thienductu@rocketmail.com>
Date: January 15, 2013, 4:51:08 AM PST
To: HC D <huy017@hotmail.com>
Subject: Re: Nhờ giải đáp thắc mắc vì lý do kỹ thuật? (Gmail)
>
Chào Anh HCD,

Thưa Anh, hồi nào tới giờ chỉ dùng dial up ở nhà để online. Vừa rồi hổm rày tôi không thể loading standard view tại "Thien Duc Tu" <thienductu63@gmail.com> mặc dù mới tạo mà chỉ  vào làm việc được tại HTML view for slow connection. Tắt cả bài vỡ gởi vào đều nhận và thấy được trọn vẹn. Ngược lại, sau khi tạo một trang rồi kiểm ở bản nháp trước khi gởi đi thì chỉ thấy ở dạng chữ thường với một dãy dấu > ở đầu dòng. Nghĩa là không thể chuyển được trang đã tạo theo ý của mình đã lập ra như thay đổi font chữ, tạo text light và highlight, ảnh tư liệu hoặc hình chụp đính kèm hay attach. Ở rocketmail này tôi chỉ gởi được một số cho bạn bè trong khoảng 300 email mặc dù đã chia ra 4 lần. Trong khi bên Gmail thì chỉ click một lần là gởi tuốt hết một lượt. Điều này làm tôi thắc mắc và không hiểu lý do tại sao? Mong Anh có được cao kiến gì làm ơn cho biết. Chúc Anh và quý quyến một ngày vui an lành. TDT.
HCD:  Khi anh viết email anh đang ở plain text, anh đổi lại dạng html thì đâu vào đó. Chuệyn nầy đã đề cập nhiều lần rồi. Nếu anh chưa tìn được email trước thì mới vào đây, có năm sáu trăm cái email cũ tập trung nới đây:
(-trích-) 
8-Jan-2013
Mời quí khách vào quán nầy để đọc lại những câu hỏi về computer của thực khách  bốn phương.Những email bên dưới chứa nhiều câu trả lời vể computer, về kỹ thuật, về audio, về TV, thảy vòng bắt hàng trăm con vịt, về thực phẩm,  về sức khỏe về tin nếu không biết thì ngất ngư,  và nhất là mục chọc quê thiên hạ rất vui… tất cả chuyện trên trời dưới đất nằm trong đó y như cái email nầy. Đây là email gởi cho thân hữu MTC từ 2008 tới nay, bạn nào không có tên trong danh sách mời vào tìm hẳn có có nhiều thứ quí bạn cần tới.
Trang trả lời câu hỏi về computer, chuyện đời thường, chuyện thực phẩm, chuyện vui, chọc quê <--click nơi đây để vào trang mới 
(-hết trích-) 

From: TH [mailto:hoetrinh23@yahoo.com] 
Sent: Tuesday, January 15, 2013 3:42 PM
To: Huynh Chieu Dang
Subject: Fw: [LVDAlumni] Bột Nêm Mushroom


Kính nhờ G/S provides some blessings on this article.
Cảm ơn G/S trước rất nhiều.
TH,
forward
Bột Nêm "Mushroom Seasoning"
Còn độc hại hơn MS(bột ngọt) vì có chứa hai chất "Sodium 5 và
Guanylate" (I&G)

Xin đọc bài dưới đây của bác sĩ Trần văn Ký
Bột Nêm
Ngại bột ngọt chứa nhiều hoá chất gây cứng cổ, nhức đầu…nhiều người đã chuyển sang dùng các loại bột nêm từ thịt, cá, một số loại nấm… để tốt hơn cho sức khoẻ. Cách lựa chọn này liệu có thật sự an toàn cho người tiêu dùng? Trong bữa ăn hàng ngày, cần hạn chế việc sử dụng bột nêm.
Trên thị trường hiện xuất hiện nhan nhản hàng chục loại gia vị bột nêm với đủ nhãn hiệu khác nhau và những lời quảng cáo thoạt nghe dễ có cảm giác ngon, tiện lợi và an toàn tuyệt đối.
Mà quả thật, các loại bột nêm này có thể thay thế cho tất cả các loại thịt, cá, tôm, cua… cần thiết cho một món xúp, hay một món xào. Chỉ cần một thìa bột nêm, bạn sẽ có ngay một nồi canh rau ngon ngọt như đã được hầm từ xương.
Rất ít người biết rằng, chính sự thay cá, thịt bằng bột nêm đó tạo ra nguy cơ sức khoẻ của họ ngày càng hao mòn, xuống dốc. Bột nêm không thể thay thế thịt, cá…
Cần nói ngay rằng, bột nêm chính là chất phụ gia siêu bột ngọt. Tính ngọt của loại gia vị này gấp 200 lần các loại bột ngọt khác.
Đặc biệt, trong bột nêm chứa chủ yếu một loại chất tên gọi I & G, kết hợp từ hai chất Disodium 5’ – Guanylate và Disodium 5’ – Inosinate.
Theo nghiên cứu của các chuyên gia thuộc cơ quan Quản lý thực phẩm và dược phẩm Hoa Kỳ, hai chất trên nếu kết hợp với nhau sẽ tạo ra một số độc chất, mà nếu tích trữ chúng trong cơ thể người quá nhiều, có thể gây quái thai và rối loạn chuyển hoá. Hơn nữa, khi đã cho các loại bột nêm này vào nồi lẩu hoặc món xào, chúng sẽ tạo cho người ăn cảm giác như nếm được món xúp ngon lành từ thịt hầm.
Nguy hiểm hơn, chất I & G còn khiến người ăn luôn cảm thấy ngon miệng, ăn rồi lại muốn ăn nữa. Chính sự ngon miệng này đã đánh lừa cảm giác mọi người và giúp các loại gia vị bột nêm ngày càng được nhiều người tin dùng. Ngoại trừ những nhà sản xuất và các nhà nghiên cứu, ít người tiêu dùng biết rằng bột nêm chỉ là một chất phụ gia. Chúng hoàn toàn không thể thay thế các nguyên liệu thực phẩm thịt, cá.
Vì vậy, nếu bạn lạm dụng quá nhiều bột nêm trong nấu ăn, thì có nghĩa bạn đang đưa nhiều hoá chất vào cơ thể mình và những người thân trong gia đình. Mà đã là hoá chất, thì ít nhất chúng cũng gây nhiều tác hại về tim mạch, gan, thận, hoặc gây dị ứng, tê môi, tê lưỡi, mệt mỏi cho người sử dụng. Không nên lạm dụng bột nêm .
Xử trí khi ngộ độc bột nêm :
Một số trường hợp dùng quá nhiều chất phụ gia như bột nêm có thể đưa đến các biểu hiện bị ngộ độc hoá chất như cứng cổ, nhức đầu, xây xẩm mặt mày hay dị ứng, ngứa ngáy cơ thể…Nếu gặp tình huống đó, hãy cho nạn nhân uống thật nhiều nước, hoặc các loại nước chanh, nước chè đường sẽ giúp tuần hoàn máu, giải độc cơ thể. Một số quốc gia phương Tây, các nước phát triển… hiện không cho phép sử dụng các chất phụ gia như bột nêm trong nấu ăn. Ngay ở Việt Nam, loại chất I & G chứa trong bột nêm cũng không có mặt trong danh sách các chất phụ gia được phép sử dụng của bộ Y tế.
Tuy nhiên, vì lợi nhuận cao ngất ngưởng, một số nhà sản xuất vẫn ngang nhiên sử dụng chất này trong sản phẩm, phủ lấp chúng bằng những lời quảng cáo thái quá. Người tiêu dùng thì lại cứ vô tư tin vào những hình ảnh đẹp, những lời ngọt ngào trên quảng cáo mà mua đem về sử dụng.
Hiện vẫn chưa có nghiên cứu nào xác định liều lượng bột nêm dùng trong ngày bao nhiêu là hợp lý. Việc chọn hay không chọn bột nêm cho bữa ăn hàng ngày chỉ có thể phụ thuộc vào một người tiêu dùng thông minh, tỉnh táo.
Trong bữa ăn hàng ngày, bạn cần hạn chế việc sử dụng bột nêm. Thay vì phải dùng chất phụ gia, các bà nội trợ hãy làm siêng chạy ra chợ mua cá, thịt tươi để đủ chất cho gia đình. Một nồi canh có đầy đủ thịt, rau… thì bạn không cần phải thêm bất cứ gia vị bột ngọt, bột nêm nào khác.
BS TRẦN VĂN KÝ
-hết email-

HCD:  Thưa chuyện nầy MTC chúng ta đã nói tới 5 năm trước rồi, lúc bột nêm trở thành món “hảo” của người ăn chay. Nay mới biết e hơi trể. Chi tiết nơi nầy đây, các bạn rán tìm
Có thể download slide show được đề cập trong Quán Ven Đường (mà nay đã mất link) link mới nơi đây
 Nơi tập trung các PPS của Quán Ven Đường < -- click để vào webpage download

From: NGO PHAN 

Sent: Tuesday, January 15, 2013 2:20 PM

Subject: FW: Mỹ phát hành tờ 1 USD may mắn cho năm Quý Tỵ

Mỹ phát hành tờ 1 USD may mắn cho năm Quý Tỵ

Tờ bạc không có giá trị lưu thông, seri bắt đầu bằng 8888 và đặt trong bao đỏ dát lá vàng.

Tuần trước, Bộ Tài chính Mỹ ra mắt tờ 1 USD may mắn cho năm Rắn để kỷ niệm dịp Tết âm lịch 2013 của người Trung Quốc. Theo quan chức Bộ Tài chính Mỹ - bà Rosie Rios, người cũng sinh vào năm Rắn theo lịch phương Đông, dịp lễ này không chỉ quan trọng với châu Á mà còn cả với nước Mỹ. Bà cho biết Rắn là biểu tượng của sự thịnh vượng, giàu có và sẽ mang lại may mắn, thành công cho năm tới.

Bộ Tài chính Mỹ có kế hoạch phát hành 88.888 tờ 1 USD cho năm Rắn, bắt đầu từ 15/11. Tháng 11 năm ngoái, 108.888 tờ tiền may mắn năm Rồng đã được bán hết chỉ trong một tuần. Rios tin rằng đợt phát hành này cũng sẽ thành công tương tự.(tôi bỏ một đoạn dài)

HCD:  Lời bàn chơi trật lất: Nghe sao y như trò gạt nhau. Lần trước một người Việt Nam kéo người bà con Việt Kiều (về thăm quê hương) vào buồng nói rằng: Tôi có cái nầy không dám cho ai coi hết trừ anh ra”. Xong mới mở tủ tháo rương trịnh trọng mang ra tờ giấy dôla Mỹ mệnh giá $10000 (Mười ngàn đô) Tờ đô la nầy in 10 ngàn đô hẳn hòi. 
Người  Việt Kiều chưng hửng, nói ra thì ngại miệng, mà không nói thì thấy cái lương tâm không ổn. Làm chi có tờ đô la mệnh giá $10000 đâu. Mỹ in tờ mệnh giá lớn thì nghe nói có, nhưng đưa ra dân chúng xài thì chỉ tờ giấy mệnh giá tới $100 là lớn nhất. L2m chi có chuyện lưu hành tờ mệnh giá 10 ngàn đô. Tội nghiệp người bà con nầy bị gạt mất nguyên cả đời làm việc cậm cụi. Nay thì vì tờ giấy $1 nầy mà các đại gia mất một vài sợi lông chân tưởng cũng quá rẻ. Lời bàn chơi trật lất.
